一、选择题（本大题共15小题，每小题1分，共15分．在备选答案中只有一项是符合题目要求的．）
1．我国古代青铜器生产规模大，品种多，工艺精美。其中有一件世界现存最大的青铜鼎，下列图片，符合上述描绘的是（　　）
A．[image: image1.jpg]
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2．自统一后，秦始皇在中央设置的太尉一职，曾“虚设其位”。对秦朝这一现象较为合理的解释是（　　）
A．削弱中央军事力量


B．增强地方军事权力


C．皇帝亲自控制军权


D．丞相、太尉职位合一
3．汉武帝开创了中国封建时代第一个鼎盛局面，下列哪一项不属于他的大一统措施？（　　）
A．罢黜百家，独尊儒术


B．削弱诸侯国的势力


C．大力反击匈奴


D．统一货币、度量衡
4．北朝贾思勰写的《齐民要术》是中国古代科技史上的重要文献。该文献主要介绍了（　　）
A．江南的手工业技术


B．传说中黄帝到汉武帝的历史


C．全国的江河水道系统


D．农、林、牧、副、等生产技术等
5．盛唐时代是一个开拓进取、兼容并蓄的时代。下面有关这一时期的精神气象描述不正确的是（　　）
A．国运鼎盛、政局安定、制度创新


B．娱乐生活丰富，有专门供人们娱乐的场所“瓦子”


C．长安作为大都会出现“万国衣冠拜冕旒”的场面


D．人才辈出，整个社会激荡着为国建功立业的进取精神
6．中华民族的历史是由各民族共同缔造的。下列地图（局部）中能反映出“中国古代少数民族开创的全国性统一政权”的是　（　　）
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7．康熙皇帝为巩固统一的多民族国家做出了许多努力，下列属于其功绩的是（　　）
①收复台湾②平定噶尔丹   ③平定大小和卓叛乱④赐予喇嘛教首领“五世班禅”
①②③④


B．②③④


C．①②③


D．①②④
8．小红同学写了一篇比较《南京条约》和《马关条约》内容的小文章，得到老师的赞赏。在文章中她认为这两个条约最主要的不同点是（　　）
A．割地


B．日本人可在通商口岸设立工厂


C．赔款


D．开放通商口岸
9．20 世纪 20 年代，上海某报纸公布了一次社会调查，其中两个问题的统计数据如下：产生这一现象的原因有（　　）
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①巴黎和会中国外交失败，中国人对西方资本主义的失望
②俄国十月革命胜利后，李大钊等人积极传播马克思列宁主义
③五四运动中，马克思主义得到进一步传播
④起源于美国的世界性经济危机，暴露了资本主义制度的弊端
①②③


①②④


②③④


D．①③④
10．1840  年以来中华民族总是在反抗外来侵略的斗争中遭到失败，而在抗日战争中全民族团结一心在血泊和瓦砾中奋争，共同创造了前所未有的新时代。下列史实能体现这段话含义的是（　　）
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①②


①②③


②③④


D．①②③④
11．热爱和平，避免战争是人类追求的永恒主题。两次世界大战给人类带来了巨大的灾难和创伤，下列对两次世界大战的表述中，错误的是（　　）
A．战争的根本原因都是由于帝国主义政治、经济发展不平衡导致的


B．一战后美国成为世界经济重心，二战后初期美国经济出现空前繁荣


C．战前都形成了两大对立的军事集团


D．两次战争性质不同
12．观察下面的结构示意图，你认为反映的主题是（　　）[image: image11.jpg]VRE—HERR ,:>E§’§§§§E )l mimies )| stuaz





A．国际经济格局的演变


B．殖民地反对列强侵略的斗争


C．国际政治格局的演变


D．社会主义与资本主义的对抗
13．20世纪50～70年代，西欧和日本经济迅速发展的共同原因是（　　）
A．都得到了马歇尔计划的援助


B．都制定了恰当的经济发展政策


C．都拥有丰富的人力和自然资源


D．都得到了朝鲜战争的军事订货
14．二战后，如火如荣的民族解放运动席卷整个非洲。标志着欧洲殖民者在非洲的殖民体系最终崩溃的事件是（　　）
A．印巴分治


B．纳米比亚的独立


C．巴拿马收回运河全部主权


D．古巴革命政权的建立
15．揭示历史事件、现象之间的内在联系，是历史学习的重要方法。下列因果搭配，不正确的是（　　）
A．战国时期剧烈社会变化﹣﹣百家争鸣


B．《本草纲目》全面总结了我国药物学成就﹣﹣药物学巨著


C．家庭联产承包责任制的施行﹣﹣农村生产力得到解放


D．二战后西方经济发展黄金时代﹣﹣经济全球化
二、判断题（每小题5分，本大题共5分．）
16．（5分）阅读以下材料后判断：
随着科学技术和工业化的发展以及社会经济的变化，加之受民主社会主义思潮的影响，为解决失业和贫富不均问题，瑞典政府先后颁布了相关的福利政策和法案。20  世纪  20  年代，政府通过社会立法使社会保障基本框架逐步形成。20  世纪  30  年代的全球经济大萧条成为瑞典社会保障制度发展的转折点。瑞典在失业、养老、住房等方面取得了很大的进步，并为二战后福利国家的形成打下了良好的基础。二战结束后，瑞典社会保障制度框架基本形成并得到快速发展，福利国家社会保障制度全面确立，并与经济形成了良好的互动。这一时期瑞典的社会保障制度取得了显著成功，成为福利国家的骄傲。高税收、高福利、高增长的经济社会发展模式受到各国关注，并称之为“瑞典模式”。这一模式面对  70  年代的经济“滞涨”和和  90  年代的社会保障危机时虽然问题重重，但瑞典人用改革成功地化解了困境。
﹣﹣摘编自刘丽：《瑞典社会保障制度》
以下表述是从以上材料中得出的，划“A”；违背了以上材料所表达的意思，划“B”；是以上材料没有涉及的，划“C”。
（1）20 世纪 20 年代瑞典政府的社会福利政策和法案的颁布有着深刻的社会背景。　   　
（2）瑞典的社会保障制度全面建立在全球经济大萧条后面。　   　
（3）二战后的瑞典经济受益于社会保障制度。　   　
（4）社会保障制度起源于近代欧洲。　   　
（5）瑞典在二战后走出了瑞典特色的经济和社会发展模式。　   　
三、填图题（本大题共2小题，第17小题3分，第18小题2分，共5分．）
17．（3分）（1）观察图例，请将英文字母的代号填入图例中对应的方框内。
A．商业繁华区B．瓦子
（2）据图指出商业繁华区和瓦子分布的关系图。
[image: image12.jpg]



18．（2分）（1）观察右图，请将九一八事变发生地所在城市的名字填入图中对应的方框内。
（2）据图指出日军侵略路线有何特点？
[image: image13.jpg]A= AR A IR





四、材料分析题．（本大题共2小题，第19题7分，第20题6分，共13分．）
19．（7分）阅读下列材料：
材料一   秦统一集权国家建立后面，秦始皇首先对新拓“河南地”重点开发，“因河为塞，筑四十四县城，临河，徙谪戍以充之”，公元前2110年，又迁内地三万户到北河、榆中实边垦殖，给予拜爵一级的奖励。秦还设田官，把土地贷给贫民耕作，加以管理。经秦开发，造阳以北千余里河套地区得到迅速发展，变为“膏粮植谷”富庶的“新秦中”。
﹣﹣《中国通史》
材料二   从西藏早期历史看，吐蕃时期之所以能兴盛一时，其重要因素之一，是由于唐蕃古道的开通，加强了与中原先进经济文化的交流……元初，当西藏各派归附后，忽必烈即着手令达门开拓西藏与内地的交通从青海、前后藏直到萨迦，设置27个大驿站，由点到线沟通了元朝在藏区所设的三大辖区。
﹣﹣《中国史纲要》
材料三   台湾回归后，有人主张迁其人、弃其地，施琅坚决反对，上书说：台湾关乎四省要害，不加强管理，不仅不利于统一安定，而且还可能导致外国侵略者乘隙复踞。康熙皇帝同意了他的意见，于康熙二十三年（1684年），置台湾府，设诸罗、台湾、凤山三县，属福建布政史管辖，澎湖设了厅。
﹣﹣夏家餕《清朝史话》
请回答：
（1）根据材料一，归纳秦朝时期治理边疆的主要措施。
（2）根据材料二，概括指出唐元时期的西藏（吐蕃）地区能够取得发展的关键原因。并结合所学指出元朝掌管西藏地方行政的机构名称。
（3）根据材料三，概括康熙帝设置台湾府的原因。
（4）综上所述，你有何认识。
20．（6分）阅读下列材料：
材料一   在对于时局的估量和伴随而来的我们的行动问题上，我们党内有一部分同志还缺少正确的认识。……因此他们不赞成争取江西的计划，同时也没有在游击区域建立红色政权的深刻的观念，（我们党内一部分同志）希望用比较轻便的流动游击方式去扩大政治影响，等到全国各地争取群众的工作做好了，然后再来一个全国武装起义……这种全国范围内的、先争取群众后建立政权的理论，对于中国革命的实情是不合适的。
﹣﹣摘自毛泽东《星星之火，可以燎原》
材料二   1976﹣1978  年中国高层密集出访，感触良多，尤其是谷牧副总理的欧洲之行回来后说：过去，四人帮搞闭关锁国，夜郎自大，吹嘘什么都是天下第一，什么都是我们的好，走出国门一看，完全不是那么回事！叶剑英说：“资本主义国家的现代化是一面镜子，可以用来照照自己是什么情况，没有比较不行。”
﹣﹣摘自《改革开放纪要》
材料三   苏联共产党领导人对马列主义采取教条主义的态度，把马克思主义的一些理论、结论、论断奉为神圣，不允许人们有丝毫怀疑，不根据苏联社会主义实践的发展检验和发展马列主义，而是把科学、生气勃勃的马列主义变成封闭的、僵死的、脱离实际的教条……苏共对形势的判断一成不变，完全脱离实际，显示了贫弱的学习能力。苏共也不能客观地调查和研究国内的现实，不能对苏联现实做出符合实际的判断。
﹣﹣摘自人民网《苏共与法共失败教训》
请回答：
（1）根据材料一，概括毛泽东提出的革命主张。结合所学指出在这一主张之下毛泽东的革命实践。
（2）根据材料二，概括指出高层的出访对决策产生了什么作用？
（3）根据材料三，概括苏联解体的原因。并根据所学谈谈对苏联解体、东欧剧变的认识。
（4）综上，谈谈你对中国共产党人革命实践的理解。
五、简答题（本大题共2小题，每小题6分，共12分．）
21．（6分）近代百年以来的中国，经历沧桑巨变，其中包含了屈辱、奋斗、理想、复兴和担当。结合所学回答：
（1）第二次鸦片战争爆发后，哪一国家通过不平等条约侵占我国领土达  150多万平方千米？20世纪的元年，在捍卫中国尊严的天津保卫战中牺牲的清军将领是谁？
（2）新中国成立后，从根本上消灭了封建剥削制度的是哪一历史运动？抗美援朝战争对中国的民族自信和国家形象有何影响？
（3）21世纪初中国加入世界贸易组织，加入这一组织对中国发展有何影响？党的十八大为2021年的中国提出了怎样的奋斗目标？
22．（6分）中华优秀传统文化是我们最深厚的文化软实力，实现中华民族的伟大复兴，需要充分运用中华民族数千年来积累下的伟大智慧。结合所学知识回答。
（1）学诗歌可以情飞扬、志高昂、人灵秀；春秋时，孔子整理了《诗经》作为育人的教材，孔子此举有何意义？唐代诗人韩愈曾说：李杜文章在，光焰万丈长。 这一材料有怎样的史学价值？
（2）学史可以看成败、鉴得失、知兴替；《史记》创造了哪一史书体例？两宋时期的哪一发明为该史学著作的传播提供了条件。
（3）学伦理可以知廉耻、懂荣辱、辨是非。清朝时，哪一部小说揭露了封建社会后期的黑暗和罪恶，揭示出其必然走向崩溃的历史命运？兴起于清朝中后期的哪一种综合性舞台艺术不断传递着中华传统文化中积淀的道德伦理、家国情怀，被视为国宝。
参考答案
一、选择题（本大题共15小题，每小题1分，共15分．在备选答案中只有一项是符合题目要求的．）
1．A。2．C。3．D。4．D。5．B。6．C。7．D。8．B。

9．A。10．D。11．C。12.C。13．B。14．B。15．D。
二、判断题（每小题5分，本大题共5分．）
16．（1）A。
（2）B。
（3）A。
（4）C。
（5）A。
三、填图题（本大题共2小题，第17小题3分，第18小题2分，共5分．）
17．（1）[image: image14.jpg]



（2）瓦子都分布在商业繁华区内或者其附近。
18．
（1）[image: image15.jpg]



（2）从东北向南进军，从沿海向内地进军。
四、材料分析题．（本大题共2小题，第19题7分，第20题6分，共13分．）
19．（1）重点开发边疆、设县、移民（包括将有罪的人派到边疆防守）、设田官。
（2）都在西藏与中原之间建立了发达的交通网；宣政院。
（3）台湾的国防地理位置重要，关系到东南沿海地区的安全和稳定，加强台湾管辖有利于国家领土完整和国家安定统一，有利于维护清朝的统治。
（4）例：要正确处理民族关系，要维护国家统一，要加强制度机构建设等。
20．（1）革命主张：先建立根据地，后夺取政权。建立井冈山农村革命根据地，找到“工农武装割据，农村包围城市，武装夺取政权”正确革命道路。
（2）认识到了中国的不足，推动中国政府作出改革开放的战略决策。
（3）原因：苏联共产党领导人对马列主义采取教条主义的态度，不能对苏联现实做出符合实际的判断；认识：苏联解体、东欧剧变标志着两极格局的结束，是社会义事业的重大挫折，说明社会主义事业不是帆风顺的。
（4）中国共产党人把马克思主义同中国革命实践相结合，找到了正确的革命道路，取得了中国革命的胜利。
五、简答题（本大题共2小题，每小题6分，共12分．）
21．（1）俄国；聂士成。
（2）土地改革；粉碎了以美国为首的帝国主义国家的侵略阴谋，捍卫了中国的国家安全，为我国的经济建设赢得了相对稳定的和平环境，提高了中国的国际地位和国际威望。
（3）标志着中国在参与经济全球化的道路上迈出了重要一步；全面建成小康。
22．（1）丰富了教学内容，保存了古代文化；李白和杜甫在诗坛上双子星地位。
（2）纪传体；活字印刷术。
（3）《红楼梦》；京剧。
